

文化雨露浸润清廉常德

丰丰 一 f. 一 一 f. ～ ～ fl ～ ～ fl

通讯员 徐英 皮柏枝

“一款APP贯通企业数据推动不能腐、祖孙三代保持清廉家风不变色、帮助种粮大户解难题稳住农业基本盘……一个个新时代的廉洁好故事，被制成短视频，在多个网络平台上专题推送。”近5年来，常德市连续开展“不忘初心·传廉声”廉洁文化活动，网络展播优秀作品300余件，观看人次超300万人次，“不忘初心·传廉声”成为一个响当当的廉洁文化品牌。

在该文化品牌引领下，一系列廉洁文化建设成果接续上演：2022年度“田工”杯·清廉小说全国征文大奖赛收到海内外作品两万余篇；颜昌颐故居、梅园串点成线，全长115公里的安乡“清廉专线”即将完工；原创廉洁主题丝弦作品《不屈的吼声》入围中国艺术节群星奖，代表湖南参加决赛等等。

为什么一系列叫得响的廉洁文化特色亮点活跃在常德大地，一系列过得硬的廉洁文化精品力作诞生在沅澧之滨？常德市纪委监委相关负责人表示，主要得益于市委重视，压实责任，健全机制，品牌引领力不断增强。

创品牌 清廉正气沁人心

常德市委把廉洁文化建设作为全面从严治党重要基础性工作抓实。2017年，市委出台《关于切实做好全面从严治党向纵深发展若干基础工作的意见》，深化廉洁文化系列活动被列为19项基础工作之一。每年年初，市纪委全会均专门部署廉洁文化建设工作，相关情况纳入全市绩效考核。

几年来，常德故事演讲赛、廉洁知识抢答赛、十佳廉洁文艺节目汇演、正家风家书诵读会、经典廉洁影视作品配音会、经典廉洁诗词美文品读会等“不忘初心·传廉声”系列廉洁



廉洁诗词美文品读会现场。

文化活动接续举办，各级各单位积极参与。在“不忘初心·传廉声”晚会现场，市委、市政府、市人大、市政协主要领导和市直单位、区县相关负责人出席活动。

正家风家书诵读会现场，革命战争年代的红色记忆，新时代党员干部的担当尽责，父子、夫妻、兄弟间的相互提醒，伴随着朗读者的脉脉深情涓流而出；一个半小时的经典廉洁诗词美文品读会，与刘禹锡、张伯行等清官廉吏隔空对话，在诗词美文中探寻“一丝一粒”的清廉名节……

人们跨越历史时空阻隔，用灵魂感悟廉洁人物的浩然之气，用表演展现廉洁故事，用声音传递廉洁文化，“不忘初心·传廉声”廉洁文化活动品牌沁入人心。

重培植 廉洁文化树根基

2022年，常德市委部署清廉常德建设工作，市委书记曹志强强调，要深入挖掘本地廉洁文化资源，组织开展“不忘初心·传廉声”廉洁文化主题活动，打造廉洁文化地标，不断夯实清廉常德建设文化根基。今年该文化活动的主题确定为清廉常德故事会，主要发掘清廉常德建设中的感人故事。经过



由农村“空心房”改造成的心悟廉园。

各地各单位初评，340余件视频和文字作品参加市级评选。

3月份，市委出台的《关于以清廉单元为载体全面推进清廉常德建设的实施意见》中，6个清廉单元都明确了加强廉洁文化建设的要求。经市委常委、市纪委书记、市监委主任任艺辉部署和调度，9月，清廉单元牵头单位分别出台清廉单元建设指南，廉洁文化再一次被列为重点内容。

走进武陵区第一小学，一件件由学生完成的廉洁主题国画、陶艺作品生动而传神；翻开石门县夹山镇乡土教材《夹山治家格言》，镇综合文化站站长钟克宏介绍，要让治家格言中的清廉文化通过孩子走进千家万户；“开门纳廉、关门拒腐。”市公交公司打造清廉专线，专

线一名驾驶员的女儿从大学寄回家书：“普普通通的开门与关门，在这个时刻，有了价值与意义。”

清廉村居建设从村情村史、家规家训中挖掘廉洁文化资源；清廉学校建设在师生中分别开展“五个一”主题教育活动；清廉非公企业建设让清廉元素融入企业经营管理，形成以“廉洁从业、诚信守法、行为规范、道德高尚”为核心的良好的企业文化等等。各个清廉单元建设责任主体积极行动，结合单位、系统、行业特点，多形式、多路径“传廉声”。在9月份召开的各清廉单元现场推进会上，廉洁文化建设成果引来众多关注和点赞。

全覆盖 清廉引领新风尚

在常德各高速公路口、城

乡主干道上行驶，可目睹“清廉是福”“清以为常 廉以养德”等公益宣传语。信步市区穿紫河沿线与大小公园，随处可见户外廉洁文化。逛一逛步行城和万达广场，大小屏幕推送廉洁主题公益广告，桃源木雕、常德米粉等系列本地物产，配合一段段充满意蕴的广告词，“琢木敦品，不废质朴风骨”“稻粱入味，质洁方得醇香”，沁润市民心田。

纪检监察机关抓住网络热点传播廉洁声音。加强年轻干部教育管理监督是今年党风廉政建设高频词。清廉常德“一网一微”年初开设《第一粒扣子》专栏，第一篇稿件由全国人大代表王怀军撰写：“今天，我以58岁的人生感悟和38年的教师经历，与大家分享如何系好人生‘第一粒扣子’，实现有志气、有骨气、有底气的积极人生。”在刘畊宏健身操抖音最火的时候，柳叶湖旅游度假区改编创作微视频《清廉时代》，2000多名来自各行各业的人员参演，视频网络播放点击量超20万次。

“不忘初心·传廉声”廉洁文化品牌吸引着文化艺术人员，他们积极创作文化作品传播廉洁理念。第一批国家级非物质文化遗产常德丝弦传人于淼、张莉、李庭婷结合常德丝弦传统曲牌音乐，以咏松竹梅为主题诗词赋廉意。湖南音乐家协会会员魏云倾情演唱歌曲《清廉是福》，“儿行千里哟母担忧，清廉是对妈妈最好的报答”，唱出了母亲对子女涵养清廉品质的殷殷期盼。

“我们要把加强廉洁文化建设作为一体推进‘三不腐’的基础性工程抓紧抓实，持续擦亮‘不忘初心·传廉声’廉洁文化活动品牌，不断夯实清廉常德文化根基，树立风清气正、清正廉洁的新风尚。”何艺辉表达了常德市纪委监委对推进清廉常德文化建设的决心。

汉寿人大：以评议促营商环境持续优化

本报讯（通讯员 刘帝志）

今年以来，汉寿县人大常委会将助力优化营商环境作为履职重点，根据《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》和《汉寿县人民代表大会常务委员会工作评议办法》履行监督职责，形成优化营商环境工作合力，依法开展评议工作，为全面落实汉寿县委“强工稳农，活旅靓城”“双区牵引，六轮驱动”战略定位和使命任务、

建设现代化新汉寿提供环境保障。

7月12日，汉寿县人大常委会召开2022年评议优化营商环境工作动员会。县人大常委会主任、评议领导小组组长朱进友主持会议并讲话。副主任陈勇军作动员报告；副县长吕孝胜安排部署2022年评议优化营商环境工作。会议宣读了评议方案、工作评议“六严禁”纪律规定；相关单位负责人作表态发言。

县人大常委会依法对县人民法院、县人民检察院等43个部门和单位开展优化营商环境评议。此次评议重点围绕相关部门和单位行政执法情况、政策执行情况、优质服务情况展开，深度剖析各单位优化营商环境的问题，持续推动营商环境全面优化提升。

8月至10月，县人大常委会领导带队评议小组对全县各乡镇、企业、人大代表进行走访调研，通过暗访、座谈等

形式，收集整理了相关单位优化营商环境问题清单150余条。10月19日，召开了县人大主任会议，讨论通过了评议优化营商环境工作有关问题清单，并对各单位优化营商环境问题提出针对性整改建议。10月26日，对相关单位的问题清单及整改意见进行交办，并定于1个月后对整改情况进行收集验收。

目前，汉寿县人大常委会对各单位优化营商环境问题

整改情况正持续跟进督导，计划12月召开县人大常委会评议优化营商环境工作大会开展评议。届时，将邀请人大代表、相关企业负责人、群众代表进行现场测评。同时，评议工作将邀请县纪委监委安排专人对评议重点环节进行监督，确保取得“社会信服、企业受益、群众满意”的评议结果，真正评出正气，评出干劲，评出实效，有力推动该县营商环境持续优化提升。